

博物馆有资源和空间，但普遍缺少针对少年儿童进行公共教育的专门人才和动力，相关活动难获青睐；教育机构拥有相关课程体系与方法，但不掌握资源和空间——

# 青少年需要怎样的博物馆？

本报记者 兰德华

近日，一个周末，弘博网总编康文伟和上小学的女儿的一次对话，引发他内心不小的震动。

“爸爸带你去博物馆看看吧。”他说。但孩子回答很干脆，“不去！”

“为什么呀？”

“没意思。”

做为博物馆行业的观察者与研究者，康文伟对中国博物馆业最新的官方数据熟稔于心：目前全国登记注册的博物馆已达4692家，每年举办展览超过2万个，参观人数约7亿人次，一年举办20万次教育活动，每年文物进出境交流展览项目近百个……

数字如此庞大，一定程度上说明我们的博物馆在进行公共教育方面已取得不小的成果。但一个悬而未决的问题引发了他的思考：看似热闹的数据之下，我们的孩子却又需要怎样的博物馆呢？

**博物馆应成为孩子们精神休闲的空间**

“今天你去看展了吗？”在紧张而繁忙的

城市生活中，到不同的博物馆看各具特色的展览，正在成为一种风尚。然而，由于知识背景和阅历的限制，传统博物馆填鸭式的讲解，对于很多孩子来说犹如天方夜谭。

“孩子们听不懂在讲什么，那不是他们能接受的语言。”毛红是一家民间教育机构的创始人，她原是一家外企的大区高管。谈起她创办这一机构的初衷时，她打开了话匣子。“每到周末，都会带着孩子去北京周边郊游，可是时间长了发现，对孩子的成长效果有限。我们开始带着孩子转战各种博物馆。”

然而，从一个妈妈的角度，她发现很多博物馆提供的活动并不能真正打动孩子。“工作人员的讲解，大人听得津津有味，但是孩子们却在嬉戏打闹。”

在她看来，博物馆是一个进行通识教育的基地，“但怎样让孩子觉得好玩儿？”为此，她看了很多书籍和资料，最终毅然决定辞去工作，创办了这家进行儿童博物馆教育的机构。另一个合伙人也是一位妈妈，她们正是看到了目前博物馆在这方面的缺失，才走进了这一行业。

儿童正处在求知欲旺盛的年纪，博物馆不仅可以通过实物传递知识，更可以激发兴

趣、引导思考，是除了学校之外不可多得的大课堂。“但是，我们如何在博物馆里设计儿童活动，才能符合教育规律，真正让孩子有较多收获呢？”专注儿童博物馆教育的张晓扬同样在思考这一问题。张晓扬说，“在我国，博物馆教育其实近两年才刚刚进入公众视野，家长和孩子、校内外教育工作者，甚至博物馆界，可以说大家都是新手。”

博物馆应成为孩子们精神休闲的空间，但目前距这一目标还很远。

**博物馆与教育机构是互“怨”状态**

康文伟发现，女儿对有互动的展览特别感兴趣。“如果说去科技馆看一下吧，孩子会欣然同意。因为这些类别的博物馆活动和设施与孩子的互动性强。”他说。

目前，像毛红一样，从事博物馆教育的机构越来越多，他们针对少年儿童自身的特点，开发相应的互动性强的课程和活动，通过与博物馆合作，从而让博物馆里的文物在孩子们眼中“活了起来”。

然而，目前多数博物馆和一些教育机构之间存在着对立和隔阂。

“很多教育机构到了博物馆的展厅，在给自己的小学员讲解时被博物馆的工作人员轰

走的情况并不少见。”北京忆空间创始人张鹏已经做了十年的博物馆志愿者，他深深地感受到公益性的博物馆与盈利的教育机构之间的张力。

“双方都在相互观望、暗中较劲。博物馆一方的心态是：我这是公益机构，你凭什么免费利用我们的资源和空间进行商业活动；而教育机构一方的心态则是：我先讲着，你什么时候要赶我走了，再说。”

张鹏说：“拥有丰富资源和空间的博物馆普遍缺少针对少年儿童进行公共教育的专门人才，也没有动力，相关活动难获青睐；一些教育机构有着孩子们喜闻乐见的相关课程体系与方法，但他们不掌握资源和空间。”

在他看来，如何让博物馆的公益性与教育机构的商业性得以平衡，从而能起到更好的为少年儿童提供博物馆教育是当下业内症结所在。

**让体制内的资源与企业的创意发生反应**

自3月1日起，《中华人民共和国公共文化服务保障法》正式实施，其中鼓励社会力量以不同的形式参与到公共文化服务建设。

康文伟认为，为公众提供优质的公共

教育活动是博物馆的职责所在，但教育人员的数量和专业性等一些因素也着实限制着许多博物馆，尤其是中小型博物馆，一些专业的社会力量恰能弥补博物馆这方面的不足。

“社会力量不应是来争夺博物馆教育资源和教育成果的，它应该是博物馆教育的延展力量。社会力量可以帮助博物馆发挥其教育资源的最大价值，提升其社会效益。”

现在，一些体制内的博物馆开始放低姿态，同商业性的教育机构合作。

北京汽车博物馆馆长杨蕊说，她们正在与各类社会机构合作，“例如我们同社会力量合作举办的‘科学小夜场’、青少年汽车创意大赛等活动中，效果很好。”

“我们的博物馆在办一些针对青少年的活动的时候，不是说做好了，你来看，而是在做之前，就邀请大家一起来参与这件事。”首都博物馆馆长助理，多年从事青少年博物馆教育的专家杨丹丹介绍说，如今，她们的展览更加开放，在策划展览的时候，她们召集社会力量共同策展，教育机构、中学生社团、学生家长委员会参与进来，共同协商。在这种模式下，2016年，她们策划的“读城”活动，在北京市引起了轰动。

深圳机场推出“军人依法优先”服务

本报讯（记者刘友婷通讯员叶丹 张子全）自6月15日起，深圳机场将联合深航、南航深圳分公司正式推出“军人依法优先”全流程服务。

深圳机场目前已在航站楼内的值机柜台等重要区域统一设立了醒目的“军人依法优先”标识。6月15日起，中华人民共和国军人在深圳机场乘机出行时，凭军官证、文职干部证、警官证、士官证、学员证等各类军人证件，可依法享受“值机-安检-登机”的全流程优先服务。

“机场是国防建设的重要载体，为国防建设服务也是机场服务工作的重要组成部分。”机场工作人员表示，未来还将根据实际情况及军人旅客需求，不断完善“军人依法优先”服务形式和内容，为军人旅客提供更加顺畅、舒适、亲切的服务。

青海破获一起特大猎杀野生动物案

本报讯（记者邢生祥）记者日前从青海省公安厅获悉，在青海省森林公安局统一部署下，可可西里自然保护区内森林公安局联合玉树藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州格尔木市、乌兰县三地森林公安机关，侦破一起特大非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物案，现场缴获藏野驴皮4张等，抓获马某等4名犯罪嫌疑人，查扣作案车辆2台。

据介绍，今年5月中旬，青海可可西里自然保护区内森林公安局得到线索。经过半个多月的侦查布控，四地警方精诚合作，于5月26日凌晨在乌兰县希里沟镇一举抓获马某等4名犯罪嫌疑人。目前，4名犯罪嫌疑人已被刑事拘留，案件正在进一步侦查当中。

江西生态文明建设不合格将被约谈

本报讯（记者卢翔）6月14日上午，记者从江西省政府新闻办获悉，近日，江西省印发了《江西省生态文明建设目标评价考核办法（试行）》，生态文明建设目标评价考核采取评价和考核相结合的方式，实行年度评价、两年考核。

据悉，考核结果分为优秀、良好、合格、不合格四个等次。年度考核中有考核得分低于60分、未完成约束性目标达3项及以上以及篡改、伪造或指使篡改、伪造相关统计或监测数据并被查实的三种情形之一的确定为不合格。

对考核等级为优秀、生态文明建设工作成效突出的地方给予通报表扬；对考核等级为不合格的地方进行通报批评。对生态环境损害明显、责任事件多发地方的党政主要负责人和相关负责人（含已经调离、提拔、退休的），按照相关规定，进行责任追究。

“低碳生活·绿色生活”公益展开幕

本报讯（记者李元浩）6月15日，由中国新闻社《中国新闻周刊》主办的第八届“低碳生活·绿色生活”开幕式在京举行。200余张与绿色低碳相关的图片，将在北京王府井步行街进行为期一周的展示。

本届公益展从“依赖”、“觉醒”、“知行”、“归心”四大主题词出发，向公众展示了人类的低碳崛起之路。活动组织方希望通过影像的方式，让更多人意识到低碳发展价值观，参与到低碳行动中来，为减少碳足迹贡献力量。中国气候变化事务特别代表解振华表示，“当前我国正处在信息化、工业化、城镇化等发展进程中，积极应对气候变化，推动了绿色低碳发展是我国转方式、调结构、提高经济增长质量和效益的现实选择。”



## “出京第一棚户区”将变身

6月15日，北京西忠实里地区棚户区改造和园林绿化工作正在同步进行。由于历史原因，这里虽然紧贴着北京建国门和CBD两大繁华地区之间，实际上却是个棚户区。

改造之前，这里危旧房集中，基础设施老化，环境脏乱差，非法出租及违法经营屡禁不止，存在火灾、防汛及治安隐患。由于租金低廉，这里吸引了很多外来人口集聚，被称为“出京第一棚户区”。

据介绍，项目完成后，该地区将建设成为集体育、文化、生态于一体的城市滨河公园。

本报记者 吴凡 摄影报道

每周六早上9点到11点，志愿者把这些散居在北京城乡结合部的孩子们聚集在一块简易球场上，一起训练到大汗淋漓——

# 打球吧，孩子们

本报记者 邓崎凡

目前，由中国红十字基金会冠军基金主办的北京市第四届打工子弟学校篮球赛在对外经贸大学操场上举行，15支由打工子弟组成的球队参加了比赛。尽管热爱篮球，但是许多打工子弟并没有到过真正的标准篮球馆，而这场比赛之后，无论胜负，他们中的许多人，将随父母离开北京，天各一方。

《工人日报》记者跟随其中一支由志愿者教练和打工子弟组成的球队，记录下他们的训练和比赛故事。

## 22个孩子，一个篮球

训练了半年多，11岁的河南籍打工子弟刘川川第一次走进正规的篮球馆，一所位于北京东北五环外的私营球馆。在接受“正规”篮球训练之前，他只在租房里拍过篮球。

这是志愿者们用私人关系才得到的机

会。22岁的教练高晗觉得，打工子弟学校操场上扭扭捏捏画着的三分线，不是那么回事。在参加比赛之前，他们来这里训练过3次。

去年10月，高晗第一次见到了这些孩子。早上6点半起床，坐2个多小时的公交车一路睡眼惺忪地从北京西南二环的首都医科大学晃到东北五环外，下车后穿过纵横交错而富有天南海北生活气息的小巷，拐进位于外来人口聚居的学校大门后，虽然走进了“操场”，但高晗差点没找到篮球场在哪里。

从小就接触篮球训练的北京小伙儿高晗之前没见过哪家学校的篮球场是这样的：

个袖珍的篮球架扭扭捏捏地藏在树下，场地是粗糙的水泥硬化地，没有三分区，没有三分线，一群孩子围着一个篮球。

他们会聚集在学校那块简易球场上，和高晗一起训练到大汗淋漓。

“最难忘的是去篮球馆，那里是木地板，篮球要比我们的高一点。我们上午在那里训练，下午看那里组织的3对3比赛，他们比我们打得好得多。”马上就要离开北京了，训练不知道哪一天终止，刘川川和梅串在北京的“运动生涯”里，最难忘的还是去球馆的那3次。

（窦菲涛摘自工人日报新浪微博）

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与人民日报微博互动

希望老家的球场会比这里的好。

在打工子弟学校篮球赛上，尽管高晗和孩子们都很想赢，但他们还是输了。“10个六年级的孩子当时已不在球队了，孩子们是以弱打强，身体不占优，加上平时训练场地不正规，对正规场地不适应。3场小组赛1胜2负。”

赛后，高晗就鼓励孩子们，“输赢并不重要，他们已经足够努力了。孩子们的情绪还是低落。他们认为输球的原因在于‘不团结’。”

高晗说，孩子这么想，比赢球更让他高兴。“输的只是一两场比赛，通过篮球能让他们意识到团队合作的重要性，这比输赢更重要。”

夏天过后，高晗要忙学校的事情，冠军基金还在招募下一任志愿者。“这是一个长期的公益项目，但志愿者的招募一直是个难题。”冠军基金的负责人还在为球队的未来发展发愁。

未来不确定，但已经历过的却留下了印记。“这是我成长经历中一段特别的经历。”孩子们的乐观和对篮球的热爱让高晗觉得自己有时反而成了学习的那个人。“我之前没有接触过打工子弟这个群体，同样在北京，虽然他们的条件不如大部分孩子好，但他们对体育和生活的热爱并不比任何人少。”

球队即将分散四方。高晗希望他们会带着这份热爱和乐观走下去。“生活也像是一颗篮球，有时候努力瞄准投出却未必如意，但你努力了，一定会获得更多的意义……”

（上接第1版）

“雾虹街走到北二路上，跨过机床大楼前的铁路专用线，往西，再往西，一片空地。那里曾经是什么工厂，不记得了。在空地上看北二路对面的机床一厂，以前从没有在这么开阔的视野中观察它，2007年1月17日。”“新年将至，机床一厂旧址上的红星美凯龙挂上了中国结，贴着红色的折扣海报，车来车往，人气十足，兴华北街地铁九号线正在施工，不久的将来，徒步拍照可以坐地铁来了，2016年12月26日。”

再后来，和孩子们一起画三分线、找正规场馆、带着队员参加比赛……半年过去了，高晗还是每周一次坐2个小时的车来训练，但困难已“不是事”了。每周六早上9点到11点，这些散居在城乡结合部各个角落的孩子

友展示照片时，他们被工业设施所焕发出的巨大而厚重的美所吸引。当他与老职工分享照片时，老职工对照片中的建筑和设备如数家珍，讲述起那段充满激情的岁月，滔滔不绝。现如今，这些老照片都被集结在“沈阳摄影”画册里，1年两册，至今出版了7期。

杨树说，这几年，很多老厂房、旧车间随着城市发展变迁消失了，但是政府逐渐重视工业文化的保护，沈阳铁西区工人村生活馆、中国工业博物馆先后建起，很多老照片、老设备都得以保存。现如今，在铁西区既能看到部分保留下来的老厂房、工人工作、生活情况的展馆，也能看到高楼林立、繁华的不夜城区。

曾经网上“吐槽雾霾”，如今朋友圈中“晒蓝天”，这种网上的“微变化”，折射出兰州人

## 从“吐槽雾霾”到“晒蓝天”

（上接第1版）

### “冬防”没有休止符

每年3月31日，是兰州的重要时间节点，冬季供暖期结束。今年4月1日，兰州市召开“全市施工扬尘污染防治专题工作会议暨冬防调度会”，在入春时节召开“冬防”会议，

兰州市市长李克平在会上表示：要让“兰州蓝”永驻兰州。会上，市领导集体观看了近期部分工地扬尘污染的视频，仔细分析了污染原因，主城区的政府和企业负责人当场表态发言。兰州开始了新一年的“冬病夏治”。

“马甲脱了，但责任不能脱，目标没变，任务没减，措施没断、强度没降，冬季盯燃煤、夏季防扬尘。”杨彩萍是城关区温泉路街道畅巷社区的网格员，从4月1日开始，她就脱下了穿了一个冬天的、写有“冬防”二字的黄马甲。

网格员制度也是兰州治污措施之一。兰州把市区划成1482个网格，大到企业排污、工地扬尘，小到家庭煤炉，3000名像杨彩萍一样的网格员昼夜巡查，监管着每一处污染源。同时，实行市、区、街道三级负责人包抓，建立了网格长、网格员、巡查员、监督员“一长三员”制度，实现城市管理网格全覆盖、巡查全天候、调度数字化和应用多元化，形成了横向到边、纵向到底、不留空白、不留死角的工作体系。

“春夏之交，主要检查工地扬尘、夏秋之交，严防焚烧秸秆、树叶和垃圾；全年盯住小冶炼、小铸造等高污染企业复工复产……”兰州市环保局副局长邢力峰是个手机控，每隔几分钟就要刷一遍手机。在“冬病夏治”的过程中，兰州市利用遍布市区的检测设备和互联网技术，建立了包括航拍取证、驻区包抓、驻厂执法、流动监测、平台监控、视频监视、工况监督等监管的“技控”体系，环保部门一旦从“掌中”发现有监测点的数据异常，可以立即和城管、公安、街道等部门采取联合行动。

在“冬病夏治”的同时，兰州市抓住夏季有利时机，5年来新增和改造公共绿地5000多亩，用“绿色增量”“生态增容”作为减排作为一项治本之策，着力构建环绕城市的绿色生态屏障。